GEOMETRIA  Kl. I ( Lista zadań nr 2

Poziom podstawowy

Zad.1. Oblicz obwód i pole czworokąta ABCD opisanego na okręgu o promieniu 2 cm wiedząc, że:        a) AB = BC = CD = 5,       b) AB = 5 i CD = 7,  

c) AB + CD + AD = 8   i   AB + BC + CD = 7

Zad.2. Wykaż, że w trójkącie prostokątnym średnica okręgu wpisanego w ten trójkąt jest równa różnicy sumy przyprostokątnych i przeciwprostokątnej.

Zad.3. W trapezie równoramiennym opisanym na okręgu każdy z boków nierównoległych ma długość 5, a jedna z podstaw jest większa od drugiej o 6. Oblicz długości podstaw i wysokość trapezu. (2 i 8 oraz wysokość 4)

Zad.4. Na trójkącie prostokątnym ACB (kąt ACB jest prosty) opisano okrąg. Kąt CAB tego trójkąta ma miarę 38(. Oblicz miary kątów środkowych opartych na łukach okręgu wyznaczonych przez przyprostokątne AC i BC. (76( i 104()

Zad.5. Okrąg podzielono na cztery części w stosunku 3 : 4 : 6 : 5. Punkty podziału połączono kolejno cięciwami. Oblicz kąty powstałego czworokąta.

Zad.6. W okrąg wpisano (ABC taki, że (A = 60( i  (B = 70(. Przez wierzchołek C poprowadzono styczną do okręgu, przecinającą przedłużenie boku AB w punkcie D. Oblicz kąty (BCD.

Zad.7. W (ABC o kątach 50( i 60( wpisano okrąg i połączono punkty styczności. Oblicz kąty powstałego trójkąta.

Zad.8. Dwie cięciwy okręgu; AB i AC tworzą kąt 80(. Jaki kąt tworzą styczne do tego okręgu poprowadzone przez punkty B i C?

Zad.9. W okręgu poprowadzono cięciwę nie będącą średnicą. Punkt A dzieli tę cięciwę na odcinki o długościach 30 i 40 i jest oddalony od środka okręgu o 13. Oblicz promień okręgu.

Zad.10. Dane są dwa różne okręgi współśrodkowe. Skonstruuj okrąg styczny do danych okręgów. Jaką figurę tworzą środki wszystkich możliwych do skonstruowania okręgów?

Zad.11. Promienie dwóch współśrodkowych okręgów są równe odpowiednio r i R (R>r). Oblicz długość cięciwy większego okręgu, która jest styczna do mniejszego okręgu.

Zad.12. Środki trzech okręgów parami stycznych do siebie zewnętrznie tworzą trójkąt 
o bokach 22cm, 23cm i 29cm. Oblicz długości promieni tych okręgów. 

Zad.13. W okrąg o promieniu 10cm wpisano prostokąt. Środki kolejnych boków prostokąta połączono odcinkami. Oblicz obwód otrzymanego czworokąta.

Zad.14. Oblicz promień okręgu wpisanego w trójkąt prostokątny o przyprostokątnych 5cm 
i  12cm.

Zad.15. Podstawy trapezu równoramiennego wynoszą 2cm i 8cm, a jego wysokość ma 4cm. Czy w taki trapez można wpisać okrąg?

Zad.16. Przekątne rombu mają długości 6cm i 8 cm. Oblicz promień okręgu wpisanego 
w ten romb.

Zad.17. Wysokość trójkąta prostokątnego poprowadzona z wierzchołka kąta prostego dzieli przeciwprostokątną na odcinki długości 3cm i 5 cm. Oblicz długość tej wysokości.

Zad.18. Okrąg podzielono na trzy części w stosunku 3 : 4 : 5. Przez punkty podziału poprowadzono styczne do okręgu. Styczne przecinając się utworzyły trójkąt. Oblicz kąty powstałego trójkąta.

Zad.19. Na okręgu opisano trapez, którego obwód wynosi 52. Oblicz długość odcinka łączącego środki ramion trapezu.

Zad.20. Na okręgu o promieniu 4cm opisano trójkąt prostokątny o przeciwprostokątnej 26cm. Oblicz obwód tego trójkąta.

Zad.21. Okrąg podzielono na 5 części w stosunku 2 : 5 : 3 : 4 : 4. Punkty podziału połączono kolejno cięciwami. Oblicz kąty powstałego wielokąta.

Zad.22. W okrąg wpisano czworokąt ABCD, którego kąty przy wierzchołkach A, B i C mają się do siebie jak 5 : 7 : 9. Znajdź kąt przy wierzchołku D.
(Oprac. Wioletta Masiuda, LO w Obornikach Śląskich)
